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Gyviesiems nevalia tyluti!
“Aušra" Nr. 60, Lietuva, 1987 m. rugsėjis. Vakarus pasiekusi tik dabar.
Laisvas tautos žodis, prasiskverbęs pro geležinę uždangą

Pagaliau baigėsi ištisas dvi 
savaites trukusi sovietinės spaudos 
kampanija, o iš tikrųjų melo ir 
neapykantos srautas dėl rugūiūčio 
23 Įvykių Pabaltijo respublikų 
sostinėse.

Lietuviškuosius vergvaldžius, 
žinoma, labiausiai domino Įvykiai 
Vilniuje. Gal ne tiek domino, kiek 
atitinkamai paveikė jų idėjiniai- 
politiškai atsireguliavusią psichiką. 
Ir kaipgi išdrįso totalinės baimės 
parblokštas žmogus tarti tiesos žodį, 
tos tiesos, kurios nesąlygoja
valdiškoji cenzūra, įprastiniai
kolektyvų pritarimai,
įsipareigojimai bei reguliarūs
smegenų plovimai. Todėl dabar net 
sunku nustatyti, kas labiausiai 
dominavo toj vadinamoj oficialioj 
nuomonėj, straipsniuose, 
pasisakymuose: baimė ar 
neapykanta, sovietinis patriotizmas 
ar savęs apgaudinėjimas?

Pagal valdišką versiją, visos 
informacijos priemonės kiekvieną 
dieną įkyriai kartojo vieną ir tą patį 
teiginį: demonstracija nepavyko, 
provokacija sužlugo... Tad kam tiek 
triukšmo dėl nepavykusio renginio? 
Ko taip sunerimo “revoliucinio 
persitvarkymo” ir “visuotinės 
demokratizacijos" skelbėjai ir 
vykdytojai?

Ar neprimena šis atvejis 
donkichotiškas ateizmo pastangas 
kovoje prieš “nieką”, tai yra prieš 
Dievą, kuris pagal marksistinę 
filosofiją esąs tik liguistas fantazijos 
ir iškreipto mąstymo padarinys. Ir 
tai kovai prieš “nieką” - milžiniški 
propagandiniai ištekliai, 
mokslininkų kadrai, institutai, 
neriboti literatūros tiražai. Šiuo 
atveju reikėtų prisiminti vieno 
Kristaus amžininko fariziejaus 
žodžius: “Jeigu šis tikėjimas kilo iš 
žmogaus, jis savaime išnyks, o jeigu 
jis iš Dievo, tai mes čia bejėgiai”.

Taip ir su Vilniaus renginiu, 
jeigu tik keletas vadinamų 
ekstremistų “liaudies priešų" sueina, 
ji neturės pasisekimo tarp 
tarybiškai nusiteikusių “liaudies 
masių”, bet jeigu tai tiesos balsas, 
visos tautos skausmo skundas, kurį 
daugumas ištikimų lietuvių nešioja 

savo širdyje, jam nutildyti 
pastangos bergždžios, nes pasakyta: 
“Tautos balsas - Dievo balsas”.

Kyla klausimas, kokio kitokio 
pasisekimo tikėjosi valdžios 
atstovai? Gal jie galvojo, kad iš 
tikrųjų jų hegemonijai atėjo galas, 
kad gatvėse ir aikštėse bus pralietas 
kraujas? Naivuoliai ir baimės 
vergail Jeigu šis persitvarkymas 
vyks iš geros valios, tai visi 
dabartiniai ponaičiukai, kuriems 
svetimi demokratizmo principai, 
savaime atsiduria šiukšlyne greta į 
save panašių. O kraujo lietuviška 
žemė pakankamai sugėrė. Liejosi jis 
Rainių miškelyje ir Panevėžy, 
Pravieniškėse ir kiekviename 
Lietuvos miestelyje ar kaime, 
tolimoje šiaurėje ir Altajuje. Sibire 
ir pietų smėlynuose.

Ir džiūgauja tironai
Ir budelių gauja.
O žemė žėri jau raudonai
Kraujuos ir ugnyje. -primena 

Putinas
Ne kraujo ir keršto susirinkusi 

minia reikalavo rugpiūčio 23 d„ ne 
užsienio dolerių ar išmaldos, kaip 
tvirtino sovietinė spauda, bet tiesos 
ir teisingumo. Ir vėl piktinsis tautos 
atplaišos, kad ne minia, o saujelė 
nusikaltėlių ir veltėdžių. Tegu 
peržiūri gausybę jų pačių filmuotų 

Palaimintojo Arkivyskupo Jurgio Matulaičio paminklinė lenta Clevelande 
lietuvių Sv. Jurgio bažnyčioje, kuriai vadovauja jėzuitas kun. Gediminas 
Kijauskas. Foto: Vla(las Bacevicius

juostų. Užsienietiška aparatūra 
tikriausiai nemelavo. Be to, juk 
viską akivaizdžiai stebėjo ir matė 
ne tik “atsitiktiniai praeiviai”, bet ir 
daugybė viešų bei slaptų valdžios 
atstovų. Negi taip visus vargino 
regėjimo defektai?

Keturiasdešimt aštuonerius 
metus lietuvis nešiojo savo širdyje 
didžią ir sunkią gėlą dėl tūkstančių 
savo artimųjų likimo, dėl tragiškos 
savosios tautos padėties, dėl 
sutryptos laisvės ir tiesos. Jis kentė 
vienas, kentė tyliai. Jeigu 
pasidalintas skausmas - pusė 
skausmo, tai šiandien toj skelbiamoj 
viešumo ir aiškumo atmosferoje 
panoro ir jis atsiverti, o, 
svarbiausia, surasti atsakymus į 
daugybę “už ką" ir “kodėl”. Jeigu 
visur tik ir skamba tokie šūkiai: 
“Niekas neužmiršta, niekas 
nepamirštas”, tad ir prisiminkim 
visi bendrai kas slegia mūsų širdis, 
o taip ir sąžines.

Argi ne tiesą pasakė N.Sadūnaitė. 
kad nuo didžiausių pasaulio banditų, 
Hitlerio ir Stalino, rankos žuvo 
milijonai nekaltų žmonių? Kas 
išdrĮsta paneigti šią tiesą, tas pats 
savyje, matyt, nešioja žmogžudžio 
genus. Teisybė, Hitlerio aukos 
minimos gan dažnai, ir jų atminimui

Nukelta į 2 psl.

Prelatas Dr. Vytautas Kazlauskas 
Romoje Sv. Blazlejaus bažnyčioje 
italams tikintiesiems kalbėjo apie 
sunkią Lietuvos katalikų padėtį, 
patiriamus persekiojimus. Toje 
bažnyčioje Švenčiausios Jėzaus Širdies 
seserų vienuolija buvo suruošusl 
adoracijos ir maldų valandas už 
persekiojamą Lietuvos Bažnyčią. 
Prelatas Kazlauskas išsamiai 
papasakojo religinės laisvės varžymus 
su kuriais susiduria Lietuvos tikintieji. 
Prelatas V. Kazlauskas nuo 1950 metų 
yra Vatikano radijo lietuviškų 
kasdieninių programų vedėjas.

Popiežius Jonas Paulius II 
audiencijoje kovo 26d. priėmė Romoje 
dvi dienas vykusio tarptautinio studijų 
seminaro “Tikintieji Sovietų Sąjungoje” 
dalyvius. Jų tarpe buvo specialiai iš 
Čikagos atskridęs profesorius Vytautas 
Skuodis, kuris sovietų Morovijos 
koncentracijos lageriuose išvargęs 
septynerius metus, pernai išlaisvintas 
ir su šeima atvyko į Jungtines 
Amerikos Valstybes. Profesorius 
Skuodis studijų seminare skaitė 
pranešimą apie Lietuvos katalikų 
Bažnyčios dabartinę sunkią padėtį. 
Audiencijos metu turėjo progos su 
Popiežium asmeniškai ilgiau 
pasikalbėti Lietuvos reikalais.

Vakarų Vokietijoje Augsburgo 
vyskupijos spaudos skyriaus vedėjas 
Jahannes Schmidt nusiuntė Į Vilnių 
“Tiesos” dienraščio redakcijai 
pranešimą, kad Augsburgo vyskupas Dr. 
Joseph Stipfle yra du kartus kunigui 
Alfonsui Svarinskui nusiuntęs 
kvietimą, kad iš koncentracijos lagerio 
atvyktų pas jį j Augsburgą, nes “Tiesa" 
anksčiau buvo paskelbusi, kad kunigo 
Svarinsko Vakaruose niekas nenori 
priimti. Ta pačia proga Augsburgo 
vyskupas buvo nusiuntęs ir kunigui 
Sigitui Tamkevičiui kvietimą 
apsilankyti Augsburge.

Užsienio spaudos agentūros 
pranešė, kad vasario 21d. Kaune 
popietiniu metu netoli Katedros prie 
prelato Jakšto Dambrausko paminklo 
buvo susirinkę apie 250 žmonių, 
išreikšdami solidarumą su bado streiką 
paskelbusiu Borisu Ražu, Raimondu 
Grincevičium ir Gradausku. Jie kartu 
su kitais dėl Vasario 16 minėjimo buvo 
nuteisti iki poros savaičių kalėjimo. 
Agentūros tik dabar sužinojusios 
pažymi, kad Ražo sveikatą neigiamai 
veikia primityvios kalėjimo sąlygos, 
kai viename kalėjimo kambaryje yra 
sugrūsti po 30 vyrų. Kaliniai priversti 
gulėti ant grindų, nėra kuo užsikloti 
šaltyje. Agentūros praneša, kad be 
žinios Kaune dingo Vytautas 
Statkevičius, kai jis demonstracijos 
metu skaitė savo kūrybos eilėraščius.

Vatikano radijo pranešimu vėl 
dvidešimt penki amerikiečiai 
senatoriai pasirašė ir pasiuntė laišką 
Sovietų Sąjungos teisingumo ministrui 
Kratsov. prašydami, kad būtų 
nedelsiant išlaisvintas kunigas Alfonas 
Svarinskas. Senatoriai atkreipia 
dėmesį, kad kun. Alfonsas Svarinskas 
buvo areštuotas ir nuteistas sunkia 
bausme 1983 metais, kalėti dešimt metų 
už tariamą antivalstybinę veiklą, kad 
jis viešai ir drąsiai gynė religinę laisvę 
ir savo tikinčiųjų teises. Amerikiečiai 
senatoriai įsakmiai ragina sovietų 
teisingumo ministrą pasirūpinti, kad 
kun. A Svarinskas būtų išlaisvintas.
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Tratom
Gudų, latvių, ukrainiečių, lietuvių rašytojų balsai

Centrinis klubas, jungęs 12,000 
narių. Latviai turėjo laikraščius, 
leidyklą, knygynus, bet “visa tai, 
suprantama, sutriuškino 
stalinizmas”.

Ligi M. Gorbačiovo gadynės 
nerusiškų tautų rusinimas 
Sovietijoje buvo "tabu” 
(draudžiamas, neliečiamas dalykas). 
Bet dabar, paskelbus “viešumo” 
(glasnost) dėsnį, ir nerusiškų tautų 
žmonės pradėjo šaukti prieš 
rusinimą. Šiuo požiūriu mums 
įdomūs kai kurių nerusiškų tautų 
rašytojų pareiškimai pereitą mėnesį 
Maskvoje įvykusiame Sovietų 
Sąjungos rašytojų sąjungos valdybos 

plenume, kurio tema buvo 
“nacionalinių santykių tobulinimas, 
persitvarkymas ir šiuolaikinės 
literatūros uždaviniai”. Pokalbių 
santrauką pateikė it Vilniuje 
leidžiamas savaitraštis “Literatūra 
ir menas" (Nr. 12 ir 13). Štai kai 
kurie pareiškimai.

Iš sovietines Gudijos 
(Baltarusijos) atstovo Nilo 
Gilevičiaus pareiškimo galime 
susidaryti vaizdą, kai Gudija yra 
vienas iš labiausia surusintų 
sovietinių rusų okupuotų kraštų. 
Gimtoji gudų kalba buvo išstumta 
beveik iš visų mokyklų. Ir tik dabar 
ji vėl pradedama įvesdinėti. Bet, 
rašytojo žodžiais: “Vienoje Minsko 
mokykloje atidarome pirmąją klasę 
— iš penkių parelelinių — 
baltarusių kalba ir jau garsiai 
pareiškiam: Yra baltarusiška
mokykla Baltarusijos sostinėjel Ir 
jeigu reikia — atvešim į šią 
vientintelę klasę ekskursantus, o dar 
mielau užsieniečius. Arba dar 
paskelbiame, kad Baltarusijoje 
beveik pusė mokinių — 
baltarusiškų: tartum visai neblogai. 
Tačiau kiek vaikų mokosi jose — 
apie tai nekalbame. Arba štai, 
giriamės milijoniniais knygų 
tiražais, o kiek iš tų milijonų 
baltarusių kalba?

Gimtoji kalba jau išplėšta iš 
daugelio gudų širdžių bei lūpų. N. 
Gilevičius: “Ką reiškia jauniems 
piliečiams jau ankstyvame amžiuje 
neteikti gimtosios kalbos? Reiškia 
atplėšti juos nuo šimtmečiais 
susiformavusio dvasinio liaudies 
turto — kalbos, tautosakos, 
literatūros ir meno...Atplėštų nuo 
nacionalinės dirvos, daugelis 
tautiškai nuasmenintų jaunų žmonių
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darosi ir dvasiškai nuskurdę. 
Atimti iš vaikystės galimybę 
gyventi gimtosios kalbos stichijoje 
— amoralu, kad tai prigimties balso 
slopinimas, dėsningos ir natūralios 
žmogaus teisės žlugdymas ... Dėja, 
toksai nuasmeninimas vyksta, 
tęsiasi, ir gana smarkiais tempais. Ir 
jei šis procesas nebus sustabdytas, 
tai vieną kartą nepažinę savęs 
paklausime: argi mes tauta?

Latvijos rašytojų atstovas Janis 
Peteras apgailestavo, kad 1979 m. 
gyventojų surašymo duomenimis 

Latvijoje gyveno tik 53% vietinės 
tautybės (latvių) žmonių”. 
Priminęs, kad pokario metais 
Latvijoje vyko “forsuota migracija” 
ir kad šiandieną Latvijoje dar 
reiškiasi “asimiliacijos baimė”, kuri 
gimdanti savisaugos instinktą — 
“aktyviai ginama gimtoji kalba, 
nacionalinė kultūra, eokologinė 
situacija. "Šią savisaugą traktuoti 
kaip nacionalizmą", galėsiąs 
prasidėti konfliktas tarp rusų ir 
latvių.

Dvikalbystė, pagal J. Pelerą, 
plintanti tiktai tarp latvių, kurie 
mokosi rusų kalbos, tačiau atkelti 
rusai nenori mokytis latviškai ir 
toliau lieką “vienakalbiai”. Taigi, 
pagal Stalino koncepciją, “atskiros 
sovietinės respublikos laikomos 
sudedamąja Sovietų Sąjungos dalimi: 
“o ne savarankiškų respublikų 
sandrauga" Tuo esą nusižengiama 
prieš Lenino principus.

Pažymėjęs, kad kolonistai rusai 
gaudavę geresnes gyvenimo (butų 
gavimo) ir darbo sąlygas, jis 
pareiškė, kad “Latvijos rašytojų s- 
gos iniciatyva universitete 
pirmąkart Tarybų Sąjungoje 
suorganizuota grupė studentų iš visų 
sąjunginių respublikų, jie Rygoje 
mokosi latvių kalbos. Kol kas šie 
jaunuoliai dar nieko ypatingo 
nepadarė, bet juos jau filmuoja, rodo 
televizija, aprašo laikraščiai.

Jis dar priminė, kad po 
revoliucijos Sovietų Rusijoje dar 
buvo likę daugiau kaip 200,000 
latvių 1923 m. jie ten turėjo 230 
latvių bibliotekų ir skaityklų, 150 
mokyklų, apie 200 klubų. Centrinis 
klubas, jungęs 12,000 narių. Latviai 
turėjo laikraščius, ledyklą, 
knygynus, bet “visa tai, suprantama, 

sutriuškino stalinizmas”.
Ukrainos rašytojų atstovas 

Jurgis Mušketikas pažymėjo, kad 
“nuo gimtosios kalbos atitrūkę 
ukrainiečiai, baltarusiai, baškirai, 
čiuvašai”. Mokyklose vaikai esą 
lengavai atleižiami nuo gimtosios 
kalbos mokymosi. Gimtoji kalba 
esanti paniekinta ir “mokėti 
respublikos senbuvių kalbą tiesiog 
amoralu”. O “aukštojoje mokykloje 
mokėti gimtąją kalbą 
nereikalaujama. Išsivers be jos 
transporte, teisme, komjaunime, 
vadovaujamose pareigose".

Lietuvių gyvybinius reikalus 
minėtoje konferencijoje iškėlė 
Petras Bražėnas (gim. 1941 m.), sov. 
Lietuvos Rašytojų sąjungos 1 
sekretorius. Predėjo kalbėdamas 
ekologiniais klausimais ir nurodė, 
kad “Kuršių marios, jeigu nebus 
imtasi radikalių priemonių jų 
teršimui sustabdyti — po 10-15 metų 
taps negyva bala. Ypač marias 
teršianti Kalingrado srities pramonė. 
Pažymėjo kad kiekvinea tauta turi 
teisę į savo kalbą, istoriją, kaip turi 
teisę į oraą, vandenį ir duoną. 
Pasidžiaugė, kad lietuvių kalbos bei 
literatūros reikalai geresni, kaip 
kitose respublikose: "Nedrįstu tuo 
didžiuotis. Tiesiog pamanai kartais: 
o gal tai yra istorinė kompensacija 
už keturių dešimtmečių naktį, su 
kuria galima palyginti mūsų kalbos 
ir raštijos draudimo metus. Gal kaip 
tik tada išugdytos meilės gimtajai 
kalbai užteko visam dvidešimtam 
amžui. Bet amžius baigiasi. O 
socialistinės nacijos — priešingai 
visų susiliejimo teoretikų ir 
entuziastų pranašystėms — gyvens 
ir ateity. Ir pirmiausia, suprantama, 
gyscens su savo kalba:, ..

Atkelta iš 1 psl.

Gyviesiems nevalia ...
stovi paminklai ir Pirčiupy, ir 
Ablingoj ir II-ame forte, ir visur, 
visur. O kur atmintis ir paminklai 
tiems, kurių kaulais sutvirtinti 
Belomor kanalo krantai, kurių 
amžino poilsio vietomis (po 
pabėgiais) dunda traukiniai Siaurės, 
Uralo ir Sibiro kryptim, kurie, kaip 
rašė iš Gulago poetas AJdiškinis: 
“Savo kruvinus kelius tęsėjo 
Vorkutoj, Karagandoj, Kolymoj”, ir 
iš kurių lavonų išaugo salos Lenos 
žiotyse? Dejai Dar tebetyli šiandien 
tie, kurie privalo atitaisyti “amžinai 
gyvųjų” ir neklystančiųjų” savo 
vadovų klaidas ir nusikaltimus. Ir, 
pagal Mykolaitį Putiną:
Tebetyli kapinynų tamsios kalvos 
Nekyla niekas iš drėgnos duobės...

(Bus daugiau)
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Melbournas. Liberalų partija dar 
laimėjo naują Federalinio parlamento 
atstovą Queenslando elektorate 
papildomuose rinkimuose, bet partijos 
suruoštoje federalinėje konferencijoje 
Melbourne neįstengė panaikinti 
Consumption-Vartojimo taksas. Iš tų. 
Vartojimo taksų, daugiausia naudos 
turės turtingiausieji ir kompanijos, bef 
ne šeimos. Liberalų partija turi aiškiai 
pasisakyti už ką eina, ar už 
korporacijas ar už Seimas, nes be šeimų, 
balsų nelaimės federallnių rinkimų.

Canberra. Federalinis generalinis 
prokuroras Lionel Bowen pranešė 
imigrantų bendruomenių vadovams, 
kad vyriausybė svarsto deportuoti 
asmenis Į rytų Europos kraštus, 
pakaltintus karo nusikaltimais. Simon 
Wiesenthal Centras iš Los Angeles 
praneša, kad labiausiai norimų 20 karo 
kriminalistų gyvena Australijoj.

Canberra. Vyriausybė valstybės 
vizitui pasikvietė Rumunijos 
diktatorių Ceausescu, kuris yra vienas 
iš griežčiausiu sovietinių režimų rytų 
Europoje, Rumunijoj suorganizavęs ir 
galingą slaptą policiją. Generolas lon 
Pacepa, buvęs Rumunijos karinės 
žvalgybos šefas, pasitraukęs į Vakarus 
savo knygoj rašo, kad Rumunijos prez.. 
Ceausescu yra blogesnis ir už buvusį 
Ugandos diktatorių Idi Amin. Dabar 
jam Parlamento rūmuose su ministeriu 
pirmininku Mr. Hawke suruošti garbės 
pietūs. - Tai begėdiškas įžeidimas visų 
laisvę mylinčių žmonių! - rašo “News 
Weekly” balandžio I3d. laidoje.

Melbournas. “The Herald” IV.11 
paskelbė Reuterio žinių agentūros 
pranešimą, iš Maskvos, kad Estijos 
vadovaujantys intelektualai pareiškė 
Maskvai, kad skersai visą Sovietų 
Sąjungą kylant tautinei ir etninei 
įtampai, pačioj Estijoj demografinė 
krizė: dėl nekontroliuojamos rusų 
imigracijos į Estiją nuo 1940 m. 
prigužėjo 28% rusų, Estijoj iš 1.6 
milijono gyventojų estai besudaro tik 
65%.

Canberra. Naujuosius Parlamente 
rūmus atidarys karalienė Elizabeth 
atvykusi iš Londono gegužės 9d. 
Oficialiame atidaryme pusvalandžio 
religinę programą praves katalikų, 
anglikonų, uniting ir ortodoksų 
Bažnyčių ir žydų atstovai. Dabartinius 
Parlamento rūmus atidarant 1927 m. 
katalikų atstovai nebuvo priimti, o 
šiuo metu katalikai Australijoj jau 
sudaro pačią didžiausią gyventojų dalį, 
tad ir Sydnėjaus arkivyskupas Edward 
Clancy primasis pradės religinę dalį ir 
seks Tėve mūsų malda.

Jeruzalė. Geras balansas kieno 
naudai? Prasidėjus laisvės 
demonstracijoms Izraelio arabų 
okupuotose srityse’1987 m. gruodžio 8d„ 
Izraelio kariai jau spėjo nušauti 139 
palestiniečius arabus, 4,800 jų areštavo, 
500 nuteisė, 3,400 laukia teismo, 900 
sulaikyti daboklėse, nes Izraelio 
įstatymas leidžia Įkalinti net 6 
mėnesius be teismo, o per tą patį laiką 
sąmyšiuose liko nušauti tik du 
Izraeliečiai (The Herald IV.13).

Manila. Australijos užsienio 
reikalų ministeriui Mr. Hayden 
apsilankius praėjusį savaitgalį 
Filipinuose, ten vyriausybė jam 
prikBo, kad Australija teikia pagalbą 
Filipinų sukilėliams - komunistų 
suorganizuoti išlaisvinimo armijai.
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Šventasis Riteris

Drąsus moralinis žygdarbis 
patraukia žmonių susižavėjimą, 
pasididžiavimą. Kasmet balandžio 
23 dieną minime Sv. Jurgį. Jo 
drąsa persekiojimų laikais viešai 
Išpažinti Kristų, nebojant 
kankinimų, nei gręsiančios mirties, 
jam nupelnė amžinos garbės 
kankinio vainiką. Net ir šiandieną 
jo atminimas gyvas, ištisos tautos 
ji yra išsirinkusios savo Globėju. 
Lordas Baden Powell sukoręs 
Skautybės sąjūdį jaunimui, kaip tik 
viso pasaulio Jaunimui išrinko šv. 
Jurgį- drąsų, tvirto bodo, veiklios 
dvasios šventą jaunuolį 
dangiškuoju Globėju, kad Jis 
šiandieną jaunimui įkvėptų drąsos 
ištvermingai tarnauti Dievui, 
Tėvynei ir Artimui.

Jaunuolis Jurgis gerai 
Išsimokslinęs stojo tarnauti į 
Romos imperijos legijonus, kur 
savo išmintimi, drąsa, pasižymėjo 
ir tapo imperatoriaus patarėju. 
Imperatoriui Dloklecijonui pradėjus 
krikščionis persekioti, visų akys 
sužiOro į aukštos tarnybos jaunuolį 
Jurgį, ° šis drąsiai pradėjo ginti 
krikščionių teises. iškalbingai 
aiškino prieš krikščionis skelbiamų 
šmeižtų nesąmonę.
Visi stebėjosi Jurgio iškalba, jo 
drąsą, kad nebijo už Dievą ir tiesą 
išeiti prieš imperatorių. Už 
nen u s 11 en k Im ą Imperijos 
dievaičiams. Diokiecijonas, įsakė 
Jurgį surišti. Jį plakti 
sausgyslėmis, kol kaulai 
pasirodys, ir drąskyti Jo kūną 
vinių prikaltu ratu. Jurgis, kaip 
drąsiai gynė imperiją nuo priešų, 
taip drąsiai gynė ir savo tikėjimą 
į Kristų, nebijant kankinimų. 
Pagaliau imperatoriaus įsakymu 
Jurgiui buvo nukirsta galva. Tai 
įvyko 303 metais. Jurgio 
ištikimybė ir meilė Kristui, jo 
drąsus viešas tikėjimo išpažinimas 
sužavėjo ne vien jo laiko 
tūkstančius žmonių, bet tapo 
Bažnyčios pasididžiavimu. 
Krikščioniškoji drąsa išpažinti 
tikėjimą, ištvermė, teisingumas, 
dvasios stiprybė, Jurgiui nupelnė 
švento kankinio vainiką.

Drąsumas kaip ir bailumas abu 
užkrečiami. Tik neramios ir 
nepastovios dvasios asmenys 
neįstengia tvirtai ryžtis už tiesą, 
teisingumą, už Dievo ir žmogaus 
teises. Tai yra tas tikėjimas, kuris 
nugali pasaulį. Kristus drąsino 
savo mokinius: 'Nebijokite tų, 
kurie žudo kūną, bet negali užmušti 
slelosl" Mato 10,28. Kitą 
naktjVlešpats prabilo Pauliui: 
'Nebijoki Kalbėk Ir netylėk! Aš esu 
su tavimil' Apašt. Darb. 18,9. 
Tokiu stipriu tikėjimu pasižymi 
dauguma mūsų pavergtųjų Brolių ir 
Sesių. Toks tikėjimas atneš pergalę 
ir laisvęTėvynei Lietuvai. Ir 
mums reikia nustebinti Lietuvos 
priešus savo giliu tikėjimu ir 
vieningumu, mums visiems turi 
būti svarbu okupantą iš tėvų žemės 
išstumti, savo proto ir valios 
jėgomis iškelti laisvės Trispalvę 
Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje.

Vyskupo P.Baltakio OFM Vykdomasis Vienetas
Vyskupo P.Baltakio Vykdomasis 

Vienetas padeda vykdyti įvairius 
Sielovados Tarybos ir Vyskupo 
pavestus sprendimus bei projektus.

Vykdomojo Vieneto paskirtis: 
Susiskirstę sritimis komisijos vykdo 
pastoracinius projektus ir 
organizuoja lėšas uždaviniams bei 
Vyskupo rastinės išlaidas padengti.

Vykdomąjį Vienetą sudaro: 
Vyskupo pakviesti ir Sielovados 
Tarybos siūlomi asmenys. Asmenų 
skaičius nustatomas pagal reikalą, 
atsižvelgiant į derinį tarp 
pasauliečių, vienuolių ir 
dvasiSkijos, bei reikalingus 
uždavinius: ex officio Vyskupas, 
Vyskupo pakviestas generalinis 
sekretorius, Posėdžių ir 
susirašinėjimo sekretorius/ė, 
Pastoracinių sričių komisijų 
vedėjai: krikščioniško auklėjimo 
(suaugusiųjų, jaunų šeimų, tautiniai 
mišrių šeimų, jaunimo ir vaikų), 
dvasinių(kunigų, vienuolių ir 
seselių) pasaukimų ir dijakonų, 
parapijų (lietuviškų, angliškai 
kalbančių lietuviškų, lietuviškų 
bendruomenių neturinčių kunigo), 
informacija ir komunikacija (radijo, 
spauda, vaizdajuostės), Sv. Raštas 
(vertimai vaikams. Seno 
Testamento ir ekumeninės laidos), 
Liturgiją, Ekumeninė veikla, finansų 
telkimo. Vyskupo sekretoriatas.

Vykdomojo Vieneto narių 
kadencija: Nariai kviečiami/ 
skiriami bent trim metam ir gali 
būti perrinkti antram trimečiui. 

Vykdomojo Vieneto posėdžiai: 
Podėdžius šaukia ir jiems vadovauja 
Vyskupas ar jo įgaliotas asmuo. 
Posėdžiai šaukiami kas antrą mėnesį 
ar daugiau pagal reikalą. VV ir 
komisijų nutarimai įsigalioja tik 
vyskupui patvirtinus. Atsiradus 
naujai sričiai, nauja komisija gali 
būti įsteigta.

Vykdomojo Vieneto narių/ 
komisijų vedėjų pareigos: Savo 
iniciatyva šaukia savo pasitarimus, 
savo iniciatyva gali koptuoti talkos 
svarstymams bei projektų 
vykdymui, informuoja ir palaiko 
ryšius su Vyskupo reikalų vedėjų ir 
generaliniu sekretoriumi, Prieš 
vykdant projektą pasitaria su 
Vyskupu, informuoja reikalų vedėją

Teklė Dobrovolskaitė-Ručienė 
sulaukusi 100 metų amžiaus, žemaitė, 
kilimu iš Mosėdžio valsčiaus, buvo 
pagerbta Čikagoje, jai skirtomis 
Mišiomis lietuvių šv. Jurgio 
bažnyčioje.

Prof. dr. Vytautas Subačius 
Venecueloje Carabobo universitete 
pagerbtas 1 klasės žymeniu už 
pedagoginį darbą.

Arkivyskupas Jonas Bulaitis, 
dabartinis Popiežiaus nuncijus Irano 
sostinėje Teherane, Velykoms grįžo į 
Londoną, kur jis yra gimęs. Ten 
lietuvių šv. Kazimiero bažnyčioje 
aukojo Velykų šv. Mišias.

ir generalinį sekretorių, prieš 
vykdant projektą, pristato sąmatą 
patvirtinimui.

Vyskupo P.Baltakio OFM 
Sekretoriatas

Sekretoriato paskirtis: 
Sekretoriatas talkina Vyskupui 
kasdieniniuose darbuose, užtikrina 
tęstinumą Jam išvykus, palaiko 
ryšius su kraštais, vykdomuoju 
vienetu, sričių komitetais ir 
rūpinasi išleisti Biuletenį.

Sekretoriatą sudaro: 4-5 paties

Londone karo nusikaltėlių komisija
'Europos Lietuvio” pranešimu, kovo 
9d. trys Baltų tarybos nariai susitiko 
su Vidaus reik, ministerio paskirta 
komisija, kurios uždavinys yra 
ištirti Simon Wiesenthal Centro ir 
kitų patiektą medžiagą, kaltinančią 
asmenis, dabar jau britų piliečius, 
gyvenančius šiame krašte, už 
tariamus karo metu nusikaltimus. 
Buvo pranešta, kad karo 
nusikaltimams nustatyti bus 
laikomasi šio nusistatymo: teisiami 
bus už žmogžudystę, atsitiktiną 
žmogžudystę (manslaughter) ir 
genocidą, įvykdytą Vokietijoje ar 
vokiečių okupuotose kraštuose karo 
metu.

Ta komisija taip pat apklausinės 
liudininkus čia ir kitur, ir surinks 
kitą dokumentinę medžiagą, ir 
patars vyriausybei, ar reikia keisti 
Britanijos įstatymus, kad būtų 
galima teisti britų piliečius, už karo 
nusikaltimus, padarytus kitur.

Tos komisijos pirmininkas yra 
Sir Thomas Hetherington, buvęs 
valstybės prokuroras, ir jo padėjėjas 
yra William Chalmers, buvęs 
Škotijos prokuroras. Abu yra 
teisininkai. Sekretorius yra David 
Aukland, kuris dabar yra Vidaus 
reik, ministerijos aukšto pareigūno 
sekretorius.

Susitikime buvo pasikeista 
nuomonėmis, susitarta ir ateityje 
palaikyti nuolatinius ryšius. 
Komisija pirmiausia nori susipažinti 
su reikalu bendra prasme 
nesigilinant į asmenis, ir prašė jai 
suteikti informacijų. Baltų Tarybos 
nariai reikalavo kritiškai įvertinti 
iš sovietų šaltinių gautas 
informacijas ir dokumentus. Iš 
Baltų Tarybos susitikime dalyvavo 
pirm. Mečys Bajorinas ir vice­
pirmininkai ponia Nora Morley- 
Fletcher (estė) ir Zigurs Kronbergs 
(latvis).

Ginami sąžinės kaliniai
Prieš Britanijos užs. reik, 

ministerio Sir Geoffrey Howe 
išvažiavimą į Maskvą Baltų Tarybos 
pirm. M. Bajorinas laišku prašė 
ministerį iškelti žmogaus teisių ir

Vyskupo kviesti asmenys: Reikalų 
vedėjais koordinuoja įvairių sričių 
komitetų ir vykdomojo vieneto 
projektus bei darbus: priima
prašymus išlaidoms: vyskupui
nesant užtikrina darbų tęstinumą, 
specialių reikalų patarėjas/ai
kviečiami pasitarti specifiniais 
reikalais, informacijos talkininkas 
rūpinasi redaguoti ir išleisti 
Vyskupo informacinį leidinį tiek 
dažnai, kiek sąlygos leidžia, raštinės 
sekretorius/ė rūpinasi paštu ir kitais 
vyskupo pavestais darbais.

baltiečių sąžinės belaisvių reikalą su 
sovietų ministeriu. Buvo įduotos 
kelios sąžinės kalinių pavardės.

Užs. reik, ministerijos sovietų 
dept. direktorė Miss N5. Todd 
atsakė, kad tie reikalai jiems 
visuomet rūpi ir jie yra keliami su 
sovietų pareigūnais kiekviena 
pasitaikiusia proga, privačiai ir 
oficialiai. Iš Baltų Tarybos paduotų 
pavardžių Sir Geoffrey Howe 
ypatingai pažymėjo Mart Nikius 
(estą) ir kun. Sigitą Tamkevičių, o 
taip pat Balį Gajauską ir Viktorą 
Petkų. Sovietų užs. reik, ministeris 
Shevardnadze prižadėjo jų bylas 
peržiūrėti.

1 vis®

Tarptautinė Amnestijos 
organizacija kovo trečią dieną 
pradėjo pasaulinę akciją už žmogaus 
teisių apsaugojimą. Akcija yra 
pravedama minint keturiasdešimties 
metų sukaktį nuo Visuotinės 
Žmogaus Teisių deklaracijos 
paskelbimo. Akcijos rėmuose 
Tarptautinė Amnestijos organizacija 
kreipsis į viso pasaulio valstybių 
vyriausybes jas kviesdama 
iškilmingai įsipareigoti gerbti 
pagrindines žmogaus teises bei 
laisves ir netrukdyti veiklos tų 
asmenų, kurie įvairiuose pasaulio 
kraštuose kovoja už pagrindinių 
žmogaus teisių įgyvendinimą ir 
apsaugojimą. Amnestijos 
organizacija milijoniniu tiražu 
atspausdins į beveik visas pasaulio 
kalbas išverstą Visuotinę Žmogaus 
Teisių deklaraciją, kuri bus 
platinama įvairiuose kraštuose. 
Amnestijos organizacijos akcija už 
žmogaus teisių apsaugojimą bus 
užbaigta šių metų gruodžio 
dešimtąją. Visuotinės Žmogaus 
Teisių deklaracijos paskelbimo 
keturiasdešimtųjų metinių proga.

LRTV
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įpiomjs
Kiekvienos socialistinės valdžios Rašo Alb. Pocius stovėjo rusų laivynas. Rimto

didžiausia svajonė yra kaip 
nuginkluoti savo krašto gyventojus, 
kad galimos prokomunistinės 
revoliucijos atveju nebūtų, kam 
pasipriešinti. Visi atsimename kaip 
užėjus bolševikam, 1940 m. su 
didžiausiu skubotumu buvo iŠ 
gyventojų ir Saulių atimami visi 
ginklai, įskaitant ir medžioklinius 
peilius. Nepamirškime, kad kur tik 
susikuria “liaudies draugų’’ valdžia, 
ten visur greitai surenkami iŠ 
gyventojų visi ginklai.

PrieS pusmetį Melbourne dviejų 
sukvailėjusiu dykaduonių Hoddle ir 
Queens gatvėse keletos nekaltų 
žmonių nušovimai sudarė 
socialistinei valdžiai seniai lauktą 
progą, atimti iŠ gyventojų visus 
ginklus. Vienas parlamentaras net 
iSsireiSkė kad, tų dviejų iSprotėjusių 
žudikų elgesys mums buvo tarsi 
Dievo dovana pradėti ginklų 
atėmimą.

Visuotinis ginklų atėmimas visai 
nesumažins žmogžudysčių arba 
bankų apiplėšimo skaičius, nes 
kriminalistai visada slaptai 
nusipirks ginklų. Užpuolimai 
pasidarys dar įžūlesni, nes banditai 
žinos, kad gyventojai neturi ginklų 
jiems pasipriešinti, o policija ateis į 
pagalba tik tada, kada užpultasis jau 
bus pakeliui į laidotuvių biuro 
namus.

Po Melbourne įvykusių žudynių, 
greitai buvo sušaukta Federalinė 
visų premjerų konferencija, dėl 
gyventojų nuginklavimo. Darbiečių 
valdoma Viktorija, NSW ir Pietų 
Australija reikalavo greito ir 
visiško gyventojų nuginklavimo, 
svarbiausia atimti ginklus is 
ūkininkų. Konservatorių valdoma 
Tasmanija ir Queenslandas tesutiko 
tik ginklų nuosavybės apribojimą, 
pvz. palikti ginklus ūkininkams, 
miestuose atimti ginklus tik iŠ 
protiniai sergančių ir asmenų baustų 
už kriminalinius nusikaltimus.

Didžiausią tiesiog isterišką, 
triukšmą dėl skubaus 
nusiginklavimo kėlė kairieji 
parlamentarai, ružavi žurnalistai ir 
komunistų partijos savaitraščiai. 
Darbiečių valdžios paruosti ginklų 
atėmimo įstatymai nenumato jokios 
kompensacijos už atimtus ginklus ir 
nesako kam bus atimti ginklai 
atiduoti. Būsimai "liaudies 
milicijai" ar Filipinų salų komunistų 
partizanams? Nieko nuostabaus 
nebūtų, jeigu ginklai iškeliautų ir į 
Pietų Afriką juodukų 
“iSsilaisvinimo armijai”.

Ūkininkams, kuriems bus leista 
palaikyti po vieną Šautuvą, negalės 
laikyti automatinių Šautuvų, bet tik 
senoviSkus vieno Šūvio, kaip prieS 
100 metų. Ginklų savininkai bus 
laikomi didžiausiais kriminalistais, 
nes iŠ jų bus paimtos pirštų 
nuospaudos, kai tuo tarpu bankų 
plėšikai neprivalo duoti savo pirštų 
nuospaudas. Tai didžiausia 

diskriminacija tarp ramių bei 
taikingų piliečių ir kalėjime 
sėdinčių kriminalistų.

Pirmiausiai prieS ginklų atėmimą 
pasiprieSimo ūkininkai. Jų 
organizacijos suruoSė keletą 
gausingų protesto mitingų ir išleido 
lipinukus su Sūkiu: “Registruokite 
savo kriminalistus, bet ne mūsų 
ginklus”. Ūkininkų masinių mitingų 
paveikti atsibudo liberalų 
parlamentarai, kurie pradžioje visai 
nesuprato sukto socialistų plano 
nuginkluoti tautą.

“The Australian’ dienraStis 
vasario 29d. iSspausdino įdomią 
fiktyvinės novelės ištrauką, kaip 
250 gerai apmokytų, moderniai 
apginkluotų ir visiškai savo siekiui 
pasiSventusių agentų nugalėjo 
beginklę Australiją, nes apie priešo 
iSsikėlimą Canberra sužinojo tik po 
dviejų savaičių. IS pradžių norėjo 
tai nuo gyventojų nuslėpti, o paskui 
jau buvo per vėlu. Pradėjus 
pasipriešinimą, po dviejų savaičių 
pritrūko Šovinių, o atsivežti nebuvo 
galima, nes Indijos vandenyne

Sovietų naujas šnipinėjimo būdas
(Rašo "Draugo" bendradarbis Juozas Navakas)

Paskutiniais metais patirta, kad 
pradingsta ginklai, radijo, maisto 
atsargos ir uniformos iŠ Švedų 
mobilizacijos metui slėptuvių, 
kurios yra išdėstytos krašte 
aprūpinti atsarginius karo atveju. 
Švedijos gynybos žinovai įtaria, kad 
sovietų sunkvežimiais prekių 
vežiotojai vaginėja karinius 
reikmenis ir aprangą sovietų 
sabotažo grupėms invazijos 
pradžioje.

Neseniai Švedai sužinojo, kad 
sunkvežimių - Šnipų pagalba
sovietai turi sudarę lėktuvų
naikintuvų bazių pilotų sąraSą 
nužudytinų dar prieS invaziją.
Kiekvieneriais metais sovietų
sunkvežimiai važinėja ne tik į 
Švediją, bet ir Norvegiją, nes 
sovietinei žvalgybai rūpi žinoti 
Skandinavijos karinius įrengimus, 
apmokymo rajonus, kad invazijos 
pradžioje galėtų sukelti netvarką.

Kalnuota vakarų Norvegija yra 
gyvybinis NATO vadovybei Atlanto 
jūros užkampis. Norvegijos 
fiorduose yra įrengti slapti 
sandėliai, prikrauti reikalingų 
medžiagų, bei atsargų Vakarų 
armijoms. Pradžioje 1983 m. sovietų 
transportinis sunkvežimis iŠ 
Leningrado su mažu džiovintų silkių 
kroviniu į Tromso uostą sustojo prie 
svarbiausios Norvegijos laivyno 
bazės. Beveik savaitę slankiojo 
bazės pakraštyje, geroje pazicijoje 
sekti apmokymo pratimus ir visą 
susisiekimą jūroje - atvykstančius ir 
iSvykstančius laivus. Niekada prieS 
tai Maskva neturėjusi tokio 
stebėjimo iš arti, kaip pirminį karo 
meto taikinį.

konflikto atveju Australija teturi 
tik vieną fronto linijai paruostą 
batalioną prie Townsville, o 
Šaudmenų atsargos yra tik dvien 
savaitėm.

1965 m. Indonezijos prezidentas 
Sukamo, noėdamas atsikratyti 
demokratinių partijų opoziciją, su 
komunistų partijos pagalba norėjo 
įvesti diktatūrą. Jis pavedė savo 
rūmų apsaugos batalionui suimti 10 
armijos generolų. Nakties metu jie 
suėmė 9 generolus ir nuSovę sumetė 
į Sulinį. Desimtajam generolui 
Nasution, nors ir sužeistam pavyko 
pabėgti ir sukelti savo vadovaujamą 
pulką. Jie greit padedant 
muzulmonų jaunimui sugaudė 
komunistus ir išgelbėjo kraštą.

Noras nuginkluoti savo krašto 
gyventojus labai brangiai kainavo 
NSW darbiečių vyriausybei, kada po 
12 metų valdymo kovo 19d. labai 
žiauriai pralaimėjo rinkimus, nes iŠ 
8 procentų balsavusių prieS 
darbiečius, pagal spaudos 
apskaičiavimus 5 procentai balsavo 
protestuodami prieS norą atimti 
ginklus.

Kai buvo painformuotas gen. 
U.Berg, Siaurės Norvegijos vadas, 
griežtai pareikalavo sovietų 
sunkvežimių judėjimą sutvarkyti, 
remiantis sutartimi taip, kad būtų 
pavyzdys ir kitoms Vakarų 
valstybėms. Tai norvegai ir padarė 
nustatydami griežtą tvarkaraštį, 
apribojant kelių kryptį, laiką, kad 
muitų valdininkai galėtų atidengti 
sunkvežimius bet kur, jei yra 
įtarimas, ir nebūtų panašiai 
vežiojamos silkės.

Pabėgėliai iŠ Rytų, buvo aukštose 
pareigose, pakartotinai perspėjo Šito 
Šnipinėjimo diduma. Jau 1980 m. 
sovietų pabėgėlis Ilia Dzirkvelov 
ragino Vakarus būti budriems, 
pranešdamas, kad sovietų 
sunkvežimių vairuotojai, 
važinėdami Vakarų Europos keliais, 
yra profesionalai tankų karininkai 
ir raudonosios armijos vadai. Jie 
keliaudami renka žinias 
kiekviename kelyje, gatvėse, apie 
tiltus ir žemės paviršių turintį 
karinės reikšmės ir kitus įrengimus. 
Lenkų diplomatas Marek Grzelinski 
pabėgęs 1982 m., taip pat tvirtino, 
kad tarptautinio transporto 
sunkvežimiai ir jų vairuotojai 
plačiai naudojami raudonosios 
armijos specialios komandos 
uždaviniams atlikti. Vakarų 
Vokietijos parlamento narys 
W.Wimmer susirūpinęs pareiškė, 
kad bilijonai dolerių išleidžiama 
gynybai, o Rytų bloko Šnipai, ypač 
sunkvežimių vairuotojai, aiškiai 
parodo, kad gynyba pilna skylių, 
kaip Šveicarų sūris. Kad tie bilijonai 
būtų pateisinti, reikia tas skyles 
užkamšyti.

Nr. 15 1988 m. balandžio mėn. 19 d. .

Religiniame Gyvenime
Vakarų Vokietijoje Spayer 

katedroje Šiomis dienomis buvo 
surengtos iškilmingos pamaldos, 
kuriose buvo paminėti pusę milijono 
nacių nužudytų čigonų. Pamaldos 
buvo surengtos suėjus 45 metam nuo 
paskutinių didžiųjų čigonų 
deportacijų į Auschwitz 
koncentracijos stovyklą. Pamaldose 
gausiai dalyvavo buvę kaliniai. 
Vakarų Vokietijos valdžios atstovai 
ir kiti politiniai veikėjai. Vokietijos 
kancleris Helmut Kohl pareiškė: 
“Nukankintųjų priminimas teskatina 
gyvuosius budėti, kad niekada 
Vokietijoje nebepasikartotų rasinė 
žmonių diskriminacija”.

Šveicarijoje veikiantis 
krikščionių sąjūdis “Pax Christi” 
praveda parašų rinkimo akciją, 
kuria yra paremiama Čekoslovakijos 
tikinčiųjų peticija krašto valdžiai 
dėl religinės laisvės atstatymo, jau 
surinko virs poros tūkstančių 
parašų. Pačioje Čekoslovakijoje 
peticija su tikinčiųjų reikalavimais 
valdžiai per du mėnesius surinko 
virs 400 tūkstančių paraSų. Du 
svarbiausi peticijos reikalavimai, 
kad valdžia nesikištų į Bažnyčios 
reikalus ir pilnai užtikrintų krašto 
piliečiams religinę laisvę.

Maniloje prie Parlamento rūmų 
penki tūkstančiai filipiniečių 
katalikų surengė demonstraciją 
rekalaudami, kad būtų greičiau 
priimtas žemes reformos įstatymas, 
kuris jau ilgai svarstomas 
parlamente. Manilos vyskupas 
pagelbininkas Bacani taip pat 
reikalavo, kad valdžia daugiau 
nebedelstų priimti žemės reformos 
įstatymą, socialiniu teisingumu ir 
rūpesčiu aprūpinti žeme pačius 
vargingiausius krašto gyventojus.

Vakarų Vokietijoje “Vargo 
Bažnyčios” - Kirche in Not - 
organizacija, įsikūrusi 1947 m., teikia 
moraline ir materialine pagalba 
persekiojamiem krikščionim 
komunistų valdomuose Rytų Europos 
kraštuose ir kitur pasaulyje, kur 
komunizmas kėsinasi į sąžinės 
laisvę. Organizacija pasaulyje turi 
virš šešių šimtų tūkstančių rėmėjų ir 
bendradarbių.

Vatikano radijas pranešė, kad 
Slovakijoje įvairių tikinčiųjų grupių 
iniciatyva kovo 25 d. buvo suruošta 
taikinga demonstracija Slovakijos 
sostinėje Bratislavoje, paraginti 
valdžią, kad leistų paskirti naujus 
vyskupus jų neturinčiom Slovakijos 
vyskupijom ir pilnai užtikrinti 
religinę laisvę. Visi žmonės 
demonstracijoj rankoje laikė po 
uždegtą žvakę.

Kanados lietuvių katalikų 
centras, ragindamas Kanadoje jau į 
tradiciją įėjusią Tikinčiosios 
Lietuvos dieną kovo 6-ta, kreipėsi ir 
į Kanados viso krašto katalikų 
vyskupus, prašydamas moralinės 
paramos Lietuvai. Atsiliepė visa eilė 
vyskupų, - praneša "Tėviškės 
Žiburiai”.
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Atidarymo Mišios Sydnėjuje - 

600 medalį neša GintarasGrušas, 
buvęs PUS Pirmininkas

Šitas puslapis tai 
tik trupinėlis 
mūsų nuoširdžios 
padėkos Kongreso 
talkininkams. Jei 
galėtume tą 
padėką išreikšti 
puslapio 
didumu,jis turėtų 
nudriekti per visą 
pasaulį, apvynioti 
Australiją, 
Europą, Ameriką, 
priglausti Lietuvą, 
kurios jaunimas 
mintyse buvo su 
mumis. Su meile 
išrašytume 
kiekvieną vardą 
tų, kurie dirbo, 
kad Kongresas 
pasiektų savo 
tikslą. Bet kur tas 
pasaulį apimantis 
puslapis? Tad 
dėkojame bendrai:

M i $ i o s Melbourne

--------
VI Pasaulio Jaunimo Kongresas Dėkoja 

Australijos Lietuvių Bendruomenei, 
kuri pažadėjo jaunimo darbą remti, jei 
“gautume" kongresą, ir savo pažadą 
įvykdė.

Australijos lietuvių visuomenei.

Tiems, kurie sutiko sudaryti 
centrinį Kongreso organizacinį 

komitetą.
Visiems, kurie sutiko pirmininkauti 

ir būti pastoviais organizacinių 
komisijų nariais.

Ir tiems, kurie bet kur pamatę 
spragą, ją užpildė.

Komisijų narių šeimoms, kurios 
lengvino jų darbo naštą.

Prelegentams ir diskusijų vedėjams.
Praktiškų darbų instruktoriams 

stovykloje.
Didžiuliam būriui lėšų teikėjų. 

Garbės mecenatams ir rėmėjams.
Los Angeles Vyrų kvartetui, 

Violetai Rakauskaitei, Svajonėms, 

Sutartinėms, Melbourno Jaunimo

Teatrui, paaukojusiems koncertų 

pajamas kongresui.
Lietuviškai spaudai ir visiems 

korespondentams garsinusiems kongresą 

spaudoje.
Siaurės Amerikos lietuviams.
Garbės svečiams atvykusiems į 

kongresą.
Organizacijoms, aukojusioms darbą 

ir pinigus kongresui.
Visiems, priėmusiems užjūrio 

svečius ir juos globojusiems.
Visiems, kurie nesigarsindami ir 

nebūdami oficialūs darbininkai, 
prisidėjo aukodami medžiagą ir darbą, 

pasiūlydami transportą.
VI PLJK Organizacinio 
Komiteto Pirmininkas 

Henrikas Antanaitis 
AUS Valdybos Pirmininkas 

Andrius Vaitiekūnas

r viww 
i

’ ’

SsES®'-- , * -' ' ' -

Demonstracija Canberroje

Laurynas Vismanas su savo margučiu

----- ')
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VI PASAULIO LIETUVIŲ JAUNIMO KONGRESAS 1987 - 1988 Australija

Atidarymo Eisena

Sydnėjuje

Studijų Dienos Canberroje

Stovykloje kongresų 
21-o gimtadienio 
pyragas

Darbuotojai stovykloje - iš k:
Rasa Statkuvienė Viktoras Adutavičius, Gintė Damušytė

V ----------------------------- ■■ ---------------------------
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRAŠTIS, Nr. 3. (115).

Redaktorė J. Žitkevičienė. 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

PASAULIO PROTESTAI
Staiga, Šiais metais buvo ir bus daug 

protesto demonstracijų. Estijoje, 
Latvijoje, ir Lietuvoje ypatingai daug 
ko atsitiko.

Estijoje neseniai jaunimas įsteigė 
opozicinę partiją prieS vienintelę 
komunistų partiją. Šešiolika estų 
pasiraSė nariais. Bet pirmą dieną 
pasiraSęs Heiki AJionen buvo 
areštuotas.

Pereitais metais lapkričio 1d. 
Lietuvoje susirinko beveik 3,000 
žmonių Švęsti Maironio 125 metų 
gimimo sukaktį. Tai įvyko Kaune, 9 
vai. nakties. Penki tūkstančiai 
lietuvių susirinko kalbėti apie laisvę 
religijai ir nepriklausomybei. 
Policija nesikiSo, bet Šnipai kiekvieną 
incidentą nufilmavo.

Latvijoje beveik 7,000 žmonių 
susirinko Rygos mieste lapkričio 18d. 
ir demonstravo gatvėse, bet negalėjo 
prieiti prie Laisvės paminklo. Šioje 
nepriklausomybės dienoje, keletas 
latvių praėjo pro sovietų policiją ir 
tiesiai vėl nuėjo demonstruoti prie 
Laisvės paminklo. Tą dieną tris 
autobusus pripildė suimti latviai.

Netik Lietuvoje, Latvijoje ir 
Estijoje, protestavo už 
nepriklausomybę, bet ir Palestinoje 
palestiniečiai protestavo prieš žydus. 
Žydai, kaip ir komunistai, paėmė

M®®©

Per atostogas aš nuvažiavau į 
skautų stovyklą. AS ten buvau tris 
dienas. Atvažiavę mes 
susitvarkėme, kur mes miegosime. 
Mes, mergaitės, miegojome su skautų 
vadovais ir su virėjom (mano mama 
buvo virėja).

Vieną dieną mes ėjome iškylauti. 
Mes nuėjom į Bass Strait, mums 
užtruko tris su puse valandų. Buvo 
Šilta diena, mes labai sušilom. Kada 
mes grįžom, mes pavalgėm pietus ir 
pailsėjoiu. Tada mes ėjom maudytis 
į pajūrį. Mes beveik kiekvieną 
dieną ėjom maudytis. Aš išlaikiau 
plaukikės egzaminus ir iškylautojos 
ženklus (badges).

Man labai patiko skautų 
stovykloje. Ir aš norėčiau važiuoti 
ir kitais metais.

Daina Didžytė
5 skyrius, Melbournas. 

palestiniečių žemes. Daug 
palestiniečių buvo nušautų 
demonstruojant. Demonstruodami 
palestiniečiai meta akmenis į Izraelio 
policiją, o policija šauna atgal. Daug 
sykių pataiko į nelaimingą 
palestinietį.

Armėnijoje, kuri yra viena iš 
penkiolikos tarybinių socialistinių 
respublikų, protestuoja prieš tarybinę 
valdžią. Armėnijos žmonės nori gauti 
dalį Azerbadžiano žemės, nes ten daug 
armėnų gyvena, bet ne vien dėl tos 
žemės protestuoja. Jie taip pat nori 
nepriklausomybės. Kiekvieną dieną 
milijonai armėnų susirenka 
protestuoti. Apie 30 protestuotojų jau 
žuvo.

Dar vis tęsiasi šitos demonstracijos 
ir turbūt toliau bus demonstruojama 
iki laisvės atgavimo. Aš manau, kad 
labai, labai palengva komunistinė 
valdžia griūva, bet laikas pasakys kas 
įvyks.

Petras Aras 
Lituanistiniai kursai. Melbournas

Skautų Stovykloje

Per vasaros atostogas aš važiavau 
į skautų stovyklą. Ten buvo smagu. 
Pirmą dieną buvo šilta, tai mes 
važiavom į pajūrį. Tas pajūrys daug 
švaresnis, negu Altonos pajūrys. 
Antrą dieną mes ėjome išklylauti. 
Mes ėjom iki Bushrangers Bay, kuris 
yra dalis Bass Strait. Kol mes ten 
buvom, mes ėjom pažiūrėti mažą 
krioklį. Nueiti ir grįžti truko tris 
valandas su puse. Kai mes grįžom,, 
mes buvom labai pavargę. Tą vakarą 
aš, Daina Didžytė, Daina Mickutė ir 
Nerija Žemkalnytė turėjom nakties 
sargybą. Kitą dieną mes rašėm 
laiškus tėvams. Kai tą pabaigėm, mes 
važiavom į pajūrį. Kai grįžom buvo 
užsiėmimo laikas. Aš surinkau 
visokių lazdelių ir suklijavau, išėjo 
kaip ežiukai. Visiems labai patiko. 
Tą vakarą tėtis, aš ir Vilija 
važiavom namo, nes kitą dieną 
turėjom važiuoti į aerodromą sutikti 
puseserę Vidą, pusbrolį Liną, tetą 
Rūtą ir dėdę Zigmą, kurie grįžo iš 
Anglijos. Apie tai parašysiu kitą 
kartą.

Venta Jokūbaitytė
5 skyrius, Melbournas

Velykoms Australijoje beveik 
visi lietuvių vaikai gauna 
šokoladinius “margučius”. Tas 
šokoladas yra pagamintas iš 
kakavmedžio vaisių. Dažniausiai 
juos atveža iš Afrikos į Australiją 
ir į kitus kraštus. Fabrikai juos 
perdirba ir pakeičia į šokoladinius 
produktus, kaip į šokolado plytas, 
kiaušinius, saldainius, zuikučius, 
varliukes ir į kitokius skanumynus.

Kelios savaitės prieš Velykas, 
jau šokoladiniai kiaušiniai būna 
parduodami. “Food Plus” 
krautuvėje. Penki šimtai gramų 
šokolado kainuoja $4.47, bet prieš 
Velykas, kiaušiniai 500 gramų 
svorio, krepšelyje kainuoja $32.50, o 
šokoladinis zuikis 300 gramų svorio 
kainuoja $14.09, Ir žmonės mano, 
kad pigul

Šokoladiniai kiaušiniai ir 
zuikiai visiškai neprimena mums

Atsiųsta Paminėti

Pasaulio Lietuvis Nr. 3 kovas. 
Leidinys Bendruomenės minčiai ir 
gyvenimui. Redaktorius Bronius 
Nainys. Leidėjas Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės valdyba. Viršeliai 
papuošti Lietuvos miškų vaizdais. 
Turinyje Bendruomenės 
rinkimuose. Demonstracijos 
Vilniuje atgarsiai. Australijos 
Lietuvai 40 metų, Pasaulio lietuvių 
IV kultūros kongresas. Pasaulio 
lietuvių jaunimas. Daug nuotraukų 
iš lietuvių veiklos. Labai įdomus 
žurnalas, gabiai redaguojamas!

Baltic News, 1988 m. kovas. 
Anglų kalba pristato įvykius 
Pabaltijo kraštuose: Policija
išsklaidė demonstracijas Lietuvoje, 
Estai priešinasi Kremliaus planams. 
Latvija - užmirštas kraštas. 
Australijos pirmasis ryšys su 
Lietuva. Žurnalas papuoštas ir 
lietuvių nuotraukom, čia matom 
demonstracijas Vilniuje, Nijolę 
Sadūnaitę, Gintę Damušytę, Oną 
Pranckūnaitę-sąžinės kalinę Rusijos 
kalėjimuose, profesorių Juozą 
Albiną Markulį-laisvės kovotoją 
neseniai mirusį Vilniuje, Vilniaus 
universitetas. Žurnalas išsilaiko 
tik iš aukų, jas siųsti: Baltic News, 
PO Box 272, Sandy Bay Tas. 7005.

Kalendorius 1988 m. knygos 
formato, išleido Kanadoje Toronto 
Prisikėlimo parapijos ekonominė 
sekcija, tiražas 3,000. psl. 204, 
redagavo Stasys Prakapas. eina 14- 
ti metai.

Naujoji Viltis, Nr. 20, 1987, 
Chicago. Politikos ir kultūros 
žurnalas, p. 176. Leidėjai - Lietuvių 
Studentų Tautininkų Korporacija 
Neo-Lithuania ir Amerikos Lietuvių 
Tautinė Sąjunga. Vyr. Redaktorius 
Vytautas Abraitis. Redakcinė 
kolegija: Algirdas Budreckis, 
Antanas Butkus, Stasys Santvaras. 
Šio numerio kaina USA$5. 
Administracija 7150 Spaulding Ave.

VĖL YKO3
tikros Velykų reikšmės.

Senovėje Lietuvoje visa šeima 
virdavo tikrus kiaušinius ir 
papuošdavo visokiais raštais ir 
spalvomis. Lietuviai ir dabar 
margina kiaušinius, ir jie vadinasi 
margučiais, nes tai yra sena 
tradicija virš 700 metų senumo. 
Tiek pat metų lietuviai tiki į 
krikščionybę, o kiaušinis 
simbolizuoja Kristaus prisikėlimą 
Velykų metu.

Šiais ir ateinančiais metais 
leiskite man patarti, kad per 
Velykas švęstumėte tikras šv. 
Velykas su lietuviškais margučiais. 
Tada po Velykų, prisipirkite kiek 
tik norite šokoladinių kiaušinių, 
nes tuo laiku visi šokoladiniai 
kiaušiniai labai atpinga.

Danius Aras
5 skyrius, Melbournas

Chicago. ILL 60629.
Ateitis Nr. 3 birželio 1987 m. ir 

Nr. 4 rugpiūtis 1987 m. Katalikiškos- 
lietuviškos orientacijos žurnalas. 
Birželio laidą redagavo Kazys 
Bradūnas, rugpiūčio - Vacys 
Ročiūnas. Administracija: Juozas 
Pol Įkaitis, 7235 South Sacramento 
Ave. Chicago ILL 60629. Metams 
USA$12.

Aidai, Nr. 4, 1987 m. Kultūros 
žurnalas. Redaktorius Leonardas 
Andriekus OFM. Leidėjas Tėvai 
Pranciškonai, 341 Highland Blvd. 
Brooklyn NY 11207. Metams USA$20. 
Šioje laidoje, dramatiški krikšto 
keliai į Lietuvą., Lietuvos žmonių 
prievartos darbas -vokiečių 
galvosūkis, Bernardo Brazdžionio 
lyrikos versmės, Lietuvos kelias į 
krikštą. Iš minties ir gyvenimo ir 
kt.

Zenonas Ivinskis. Rinktiniai 
Raštai IV. Krikščionybė Lietuvoje. 
Redagavo Paulius Jatulis. Išleido 
Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademija Romoje. Kaina USA$30. 
Knyga 752 puslapių, kaip ir visi šios 
Akademijos didelio formato 
leidiniai. Sis istorinis veikalas 
mums padės labiau pamilti ir 
branginti mūsų tautos nueitus 
žingsnius ir iš jų mokytis ateičiai.

Jaužinlos. Leidėjas Australijos 
Lietuvių Jaunimo Sąjunga. 
Redaktorius Jonas Mašanauskas jnr. 
Metams $10. Adresas: 145 Langridge 
St, Collingwood. Vic. 3066. Si laida 
skirta VI PU Kongreso aprašymams.

Maskva. Sovietų lyderis GorbaCiov 
paskelbė, kad sovietų armija 
palaipsniui pasitraukus iš Afganistano, 
pradedant gegužės 15d., iki 1989 m. 
vasario, pasirašius Ženevoje sutartį. 
Afganistane dabar yra 115,000 sovietų 
karių. Per beveik 8 metų okupacijos 
laikotarpį sovietai išžudė jau virš 
milijono afganų, o 5 milijonai jų nuo 
sovietų teroro pabėgo į Pakistaną ir 
Iraną.
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Močiute Širdele, tai tau, tai tau. 
Auginai dukrelę ne sau, ne saul

Šimtmečių laiptais, generacijų 

vingiais, net į pasaulio pakraštį, mus 
atlydėjo gražių lietuviškų papročių 
ir tradicijų atsiminimai, kurie ypač 

maloniai mūs sielą atgaivina 
lietuviškų vestuvių proga.

Tokios vestuvės įvyko 
Adelaidėje kovo 26 d. Erdvus Sv. 
Kazimiero parapijos rajonas vos 

sutalpino suvažiavusius 
automobilius. Bažnyčioje spūstis, 

kaip Lietuvoj per atlaidus. Niekas 
nesistebi svečių gausumu, nei 
viešnių puošnumu. Juk tai Janinos 
Dundaitės su Andrium Vitkūnu 
jungtuvėsl Abu jaunieji garbingų 
lietuviškų Seimų palikuonys, suves 
didelę dalį adelaidiskių į vieną 
tvirtaSaknį ir plačiašakį ąžuolą. 
Kiek čia brolių, pusbrolių, pusseserių 
dėdžių, tetų ir dėdieniųl

iškilmingai aidi “Veni Creator” 
ir kitos bažnytinio choro Šiai progai 
paruostos giesmės Nemyros 
Stapleton vadovybėje; juk ir 
Andriaus mama su močiute Šio choro 
stropios giesmininkės. Ružavo Šilko 
suknelėse žavingos pamergės 

primena laukų lelijas, o nuotakos 
gražumas tėvelio parankėje lyg iŠ 

pasakų knygosl
Klebonas J.Petraitis Sv. Mišių 

metu suriSa jaunuosius Moterystės 

sakramentu ir pamokslo žodžiais 
iškelia meilės svarbumą bendro 

gyvenimo kelyje. Lietuviškai Mišių 

skaitymus atlieka iŠ tautinių Šokių 
draugužis R.Sabeckis. Auką prie 
altoriaus neSa jaunikio tėvai: Jurgis 
ir Nijole Vitkūnai. Jaudinančiai 
glosto mūsų ausis Svaria lietuvių 
kalba abejų jaunųjų kartojama 

priesaika. Tai nuopelnas tėvų ir 

senelių įtakos šeimoje.
Vestuvių puota vyko Lietuvių 

namuose, kur jaunuosius pasitiko 

tėvai su duona ir druska, o kitus 

svetelius su taurėmis vyno. Salė 
skoningai dekoruota, stalai gėlėmis 
ir žvakutėmis išdabinti. Vaišių 

provadyriaus pareigas pavyzdingai 
išnešė vyriausias nuotakos brolis 
Paulius. Klebonas J.Petraitis 
nuotakos pageidavimu prieS 

laimindamas vaisęs priminė tuos 
senelius, kurie iškeliavę į Anapilį ir 
nebegali čia fiziniai dalyvauti: 

Vytautas ir Anastazija 
Petruškevičiai, Stasys Dunda, 
Bronius Plokštis, Marijonas ir Ona 
Vitkūnai.

Nuotakos tėvelis Algis savo 
kalba pabrėžė, kad Janina yra pirma 
dukrelė Dundu šeimoje 50 metų 

bėgyje. Jis linkėjo jaunavedžiams 

eiti per gyvenimą tiesiu laimės 
keliu. Jaunojo tėvas pareiškė, kad 
abi šeimos iki šiol buvusios 
draugiškos, per vaikų vestuves suėję 
giminėn, gali bendrai džiaugtis jų 
laime ir linkėti sėkmės gyvenime. 
Krikšto mama Janina Vabolienė, 
davusi mažai mergytei savo vardą, 
jau tąsyk kaip ir dabar linkėjo 
visokeriopos laimės. Jaunojo brolis 
Viktoras - pabrolio pareigose, gyrė 
Andrių, kaip geriausią draugą ir 
gražios žmonos pasirinkimą, linkėjo 
abiem ilgo ir laimingo gyvenimo. 
Viktoras taip pat gražiai perskaitė 
Lietuviškus sveikinimus gautus 
raštu. Močiutė Dundienė prisipažino 
susilaukusi komplimentų už 
nuotakos gražią suknelę ir linkėjo, 
kad gyvenimas būtų toks pat gražus. 
Atėjo eilė ir jaunajam Andriui 

prakalbėti. Jis mandagiai padėkojo 
savo žmonos tėvams, močiutei, kad 
Janina ir pamergės taip gražiai 

atrodo. Moterų sekcijai už 
įspūdingas vaišes, visiems 
talkininkams ir svečiams iš arti ir 
toli, kurie šią svarbią jo gyvenimo 
dieną galėjo čia dalyvauti. Savo 
kalbą baigė: “Aš myliu Janiną visa 
savo širdimi ir mūsų gyvenimas bus 
šviesus ir laimingas”.

Linkime tad laimės šioms ir 
būsimoms kartomsl T.K.

“Gintaro" Tautinių Šokių Grupė kviečia visus atsilankyti į Grupės g 

g ruošiamą VAKARONĘ, kuri įvyks balandžio mėn. 30d. Melbourne g 

| Lietuvių namuose. įdomi programa, skani vakarienė, turtinga g 
| loterija. vakarienės kaina $7. Savo atsilankymu paremsite g 
| mergaičių tautinių rūbų įsigijimą. Pradžia 6 vai. vak.
| Stalus užsisakyti pas D. Mockienę, Tel. 458 1079, arba D. Brovedani, g 

| Tel. 435 1585 |

Taut. Šokių Grupė “Gintaras”

Lietuvių studijos 
Tasmanijoj

Su naujaisiais mokslo metais 
lietuvių sambūris pradėjo savo 
veiklą kovo 28 d. jau tradiciniu 
Margučių vakaru. Dėl geros 
reklamos per spaudą ir ABC radiją, 
susirinko daug susidomėjusių 
įvairaus amžiaus žmonių į Hobarto 
universiteto patalpas. Rožės 

Vaičiulevičiutės rūpesčiu puoduose 
jau tirpo vaikas ir virė kiaušiniai. 
Algis TaSkūnas, pasveikinęs 

susirinkusius, pakvietė Genovaitę 
Kazokienę paskaityti trumpą 
apžvalgą senųjų velykinių papročių 
bei pasilinksminimais vaikam ir 
suaugusiems. Ji atkreipė ir didesnį 
dėmesį į buvusius sakralinius 
ženklus, virtusius gražiais 
ornamentais šių laikų žmonių akyse.

Labai įdomiai Aleksandras 

Kantvilas pademonstravo margučių 
marginimą drožinejimo-skutinėjimo 
būdu. Viso vakaro metu jis 
patarinėjo bandantiems 
menininkams, norintiems sukurti 
pirmąjį šedevrą gyvenime.

Daugiausia entuziastų susibūrė 

prie medumi kvepiančių puodų, 
norinčių vašku įrašyti įvairiausius 
ženklus. Nors retkarčiais ir 
užtikšdavo vaškas ne vietoje, bet 
visi margučiai pradžiugindavo 
darbuotojus, juos ištraukus iš dažų 
puodų.

Margučių marginimo vakaras 
praėjo darbingoje nuotaikoje ir 
neabejotinai paįvairino dalyvių 

laukiamas Velykų šventes.
Pirmajai paskaitai prelegentu yra 

pakviestas Tom McGlynn, kuris tarp 
Baltų išgarsėjo, apgynęs pabaltiečių 
padėtį prieš Whitlamo užpuolimus. 
Jis skaitys apie tautinių mažumų 
pasipriešinimą Sovietų Sąjungoje. į 
visus renginius Lietuvių 

Bendruomenės nariai nuoširdžiai 
kviečiami atsilankyti.

Lietuvių studijų sambūris drauge 

su Hobarto lietuvių apylinkės 

valdyba ir Lietuvių moterų 
socialinės globos draugija, balandžio 
20 d. Lenkų klube Elizabeth St. 

ruošia lietuvišką vakaronę. 
Vakarienė iš trijų duočių, po jos 

tautinių šokių grupė pašoks, o vėliau 
rateliai ir suktiniai visiem. Bilietai 
studentams $8, visiem kitiem $12. 
Prašome užsisakyti pas
p.Paškevičienę ar pas Rožę 
Vaičiulevičiutę, ar pas bet kuri 
Apylinkės valdybos narį.

VUU - iJWiliii^

Pagrindinė VII Tautinė Stovykla 
bus 1988 rugpjūčio 14-24 dienomis Seven 
Ranges Scout Reservation. Kensington. 
Ohio 44427, USA. Paruošiamieji darbai 
jau baigti, sudarytas stovyklos Stabas ir 
paruostos programos.

Stovyklai vadovaus pats LSS 
Tarybos pirmininkas vš. Molis. Bus 
stovyklaujama Sakų pastovyklėse. 
Viršininkai: Visos stovyklos “Lietuva"
- v.s. f ii. Petras Molis. LSB pastovy klės 
“Kunigaikščių Žemė” - ESB VS Vš. G. 
Deveikis. LSS seserijos “Mano Lietuva"
- LSS VS vs.t.n. S. Gedgaudienė. ASS 
pastovyklės “Laisvė" - ASS Pirmininkė 
vš. fil. D. Eidukienė. Registruotis 
stovyklon reikia iki 1988 birželio 1d. 
Kad registracijos lapai pasiektų 
Ameriką iki tos datos, Australijos 
stovyklautojai turi užsiregistruoti 
Rajono Vadijoje iki gegužės 15d.

Visi stovyklautojai turi užpildyti 
amerikoniškas “medical forms", kurios 
buvo parūpintos per Rajono Vadlją 
norintiems vykti stovyklon.

Dėmesio: mes esame kviečiami 
stovyklauti, kaip svečiai ir todėl 
atleisti nuo stovyklos mokesčio. 
Turime patys užsimokėti tik kelionę į 
stovyklą ir atgal.

Stovyklos paroda: stovykloje bus 
paroda iš Lietuvių Skautų Sąjungos 
veiklos per 70 metų. Australijos 
vienetai turėtų parūpinti savo veiklos 
nuotraukų, ženklų, vimpilų. ir panašių 
prisiminimų, kad mūsų atstovas js. fil 
Algimantas Žilinskas galėtų nuvežti 
stovyklon ir ten sudaryti Australijos 
Rajono skyrelį.

LSS

Tarybos konkursas

Prelatas s. Juozas Prunskis paskyrė 
skautiSko jaunimo kūrybai religinėmis 
ar kitomis charakterį ugdančiomis 
temomis premiją. Todėl yra paskelbtas 
rašinio konkursas. Konkurso dalyviai 
skirstomi į tris amžiaus grupes: iki 14 
m.., iki 18 m., iki 25 m. Rašinys turi 
buūti netrumpesnis 1500 žodžių.

Temos: 1. “Mano Lietuva", ta, 
kurioje aS gyvenu/kaip "Mano Lietuvą" 
sudaro Seimą, lituanistinė mokykla, 
tradicijos, organizaciojos, parapija. 2. 
Kaip aS suplanuočiau ir pravesčiau VII 
Tautinę Stovyklą. 3. Lietuva, kurią aš 
aplankiau. 4. Kelionė į karaliaus 
Mindaugo krikštą.

Autorius pasirenka rašinio formą: 
vaidinimą, apsakymą, fantaziją. 
Premijos: kiekvienai grupei skiriama: 
1 grupė - 100 dol., 75 dot. II grupė - 150 
dol.. 100 dol. 111 grupė - 200 dol., 150 dol. 
Vertinimo komisija - “Pelėdų" skiltis.

Rasiniai siunčiami iki S.m. birželio 
15d. adresu: v.s. Irena Kerelienė, 8710 W. 
123rd Street, Palos Park ILLINOIS 60464, 
USA. vvt
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Melbournas

Teresės Birutės Sidabraltės vyras 
Philip Watson, kilimų tiesimo 
specialistas, iŠ namo nukrito 70 pėdų 
žemyn, niekas nepastebėjo ir pusantros 
paros išgulėjo ant žemės. Pagaliau 
nuvežtas Į ligoninę, po operacijos 
sveiksta.

Ona Duobienė gavo žinią iŠ 
Lietuvos, ten mirė jos brolis Juozas 
Zelenka. Už jo vėlę pas mus aukotos Sv. 
MiSios.

Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių namuose Sv. MiSios mirties I 
metinėse už Joną Varkalį balandžio 30d. 
SeStadienį 5 vai. vak

Parapijai aukojo $60 J. Pietas, $50 
Dana Baltutienė, $50
Pranas Valionis, $40 A. Forest. Visiems 
aukojusiems nuoširdus ačiū. Kun. Pr. 
Dauknys.

'Tėviškės Aidų” prenumeratas 
prieS ir po lietuviškų pamaldų priima 
Parapijos kiosko vedėjas F. Sodaitis. 
jam galima įteikti skelbimus, 
praneSimus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Hobartas

Motinos Dieną Švęsime gegužės mėn. 
7d. SeStadienį. Tą pačią dieną laukiame 
atvažiuojant ir brangaus svečio iŠ 
Melbourno, kun. Juozo Petrausko. 
Motinos Dienos minėjimas prasidės 4.30 
v. vakare, ukrainiečių salėje. Main 
Road, Moonah. Pagerbsime motinas čia 
esančias ir Lietuvoje palikusias. 
Neužmirsime ir tų, kurios ilsisi po 
gyvenimo vargų įvairiuose kraštuose, 
Sibire ir Lietuvoje.

Po minėjimo visi bus pavaisinti 
Moterų komiteto pagamintais 
skanumynais, (gėrimus atsineSti 
savus), pasilinksminsime ir laime, J. 
PaSkevičiaus ruošiamoj loterijoj, 
įėjimas veltui.

Gegužės mėn. 8d. sekmadieni 12.30 
vai., kun. Juozas Petrauskas atlaikys 
MiSias St. Teresės bažnyčioje. Moonah.

Visus Tasmanijos lietuvius 
nuoširdžiai prašome atsilankyti 
minėjime ir bažnyčioje.
Hobarto Lietuvių Bendruomenės 
Valdyba.

I---------------------------------------------------------------------- !
| Melbourno Parapijos Choro choristę Birutę Kymantienę ir jos vyrą
| Gerutį, sulaukusius dukrelės Ramintos, nuoširdžiai sveikiname ir
| linkime gausios Dievo palaimos.

Melb. Lietuvių Parapijos Choras
I---------------------------------------------------------------------- 1

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ 
nes jo tikslas yra:- Skatinti remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, Švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas 
AUSTRALIJOJ.
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progomis jam 
aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo surašydami 
testamentus. Testamentuose reikia įrašyti tiksliai angliškąjį Fondo 
pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne. Victoria, .
Visa korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O, Box 11, North Melbourne. Vic, 3051.

A.L Fondo Valdyba.

(f
Kunigas Juozas Petrauskas 

Arkivyskupo paskirtas į mūsų 
parapiją. Jo sutikimo ir 
pagerbimo pietūs Melbourno 
Lietuvių Namuose gegužės 1d. 
sekmadienį tuojau po Lietuviškų 
pamaldų. Pietus paruoš Lietuvių 
Katalikių Moterų Draugija ir 
Socialinės Globos Moterų Draugija.

Pietų kaina $8. Pakvietimus 
gauti pas Federacijos parengimų 
vadovą Juozą Keblį sekmadieniais 
prie bažnyčios, kitu laiku 
skambinant tel. 584 2693.

Jus kviečia kun. Pr. Dauknys, 
Parapijos Taryba ir ALK 
Federacijos Valdyba.

V- J
Melbournas

Margučių Vakaronė

į Margučių Vakaronę, suruošta 
Melbourno Lietuvių Klubo, atvyko 130 
svečių, ju tarpe 20 vaikučių. Buvo ir 
du svečiai iŠ okupuotos Lietuvos, p. J. 
Murmienė ir p. Severinas. Tėvynėje 
žinomas krepšinio treneris ir teisėjas.

Vakaronė pradėta Liet. Klubo 
Valdybos pirm. dr. J. Kuncos 
pasveikinimu svečių ir ypač mūsų 
mažųjų, kad jie toliau tęstų Šitą gražią 
margučių tradiciją. Buvo pakviesta p. 
Murmienė, p. A. Baltrukonienė ir inž. K. 
Lynikas, Melbourno Apylinkės 
pirmininkas, pravedimui margučių 
grožio konkursui.

1S mažųjų laimėjo pirmą premiją 
Andrius Skeivys, o toliau sekė Rimas 
Statkus, Lina Didžytė, Vilija 
Jokubaitytė ir Girius Antanaitis. 
Suaugusių gražiausias margutis buvo 
Danutės Lynikienės. Antra premija 
teko A. Bajorui ir trečia p. Klijienei.

Vaikučiai gražiai padainavo ir 
padeklamavo, o viešnia iŠ ok. Lietuvos 
paįvairino laiką jos maloniom dainom 
ir deklamacijom. Prie vakaronės 
paruosimo labai daug prisidėjo M. 
Ziogienė ir Klubo Valdybos narių 
žmonos; Statkuvienė. Didžienė ir 
Jokubaitienė.

A.M.

Australijos lietuvių katalikų 
Sielovados direktorių, Sydnėjaus 
lietuvių kapelioną,

Gerbiamą Prelatą Petrą Butkų, MBE

sveikiname Dievo ir Tėvynės 
vynuogynuose derlingame 50 metų 
Kunigystės jubiliejuje, linkėdami 
Rūpintojėlio globos, Žemaičių Šiluvos 
Marijos globos ir lietuviškų Širdžių 
Šilumos kelyje į ateitį. ■
Kun. Juozas N.Petraitis, MTC 
Sv. Kazimiero liet. kat. parapijos 
klebonas Adelaidėje
Parapijos - Caritas Ine. taryba 
ALK Moterų draugijos valdyba 
Adelaidės ateitininkai

Sydnėjus
Ramovės susirinkimas

LKVS “Ramovė” Sydnėjaus skyriaus 
metinis susirinkimas įvyko kovo 27d. 
Lietuvių klubo patalpose. Susirinkimą 
atidarė skyriaus pirm. Antanas 
Vinevičius ir Į prezidiumą iškvietė 
pirmininkauti atsargos kapitoną Juozą 
Jablonskį, sekretoriauti Antaną 
Kramilių ir garbės narį atsargos majorą 
Antaną Kutką. Prezidiumo pirm. Jz. 
Jablonskis pakvietė tylos minute 
pagerbti dvejų metų kadencijoje 
mirusius narius: Antaną Skirką,

Foto menininkas vyr. skautininkas 
Vladas Bacevičius, gyvenąs pas 
Jėzuitus Clevelande, sukuria 
tautiniais-rellginiais motyvais 
atvirukų. Čia jo Velykinis 
atvirukas - Lietuvaitė paslpuoSusi 
tautiniais rūbais prie margučių. 
Viršuje koplytėlė. Tarp lelijų 
AuSros Vartų Marija. VirS stogelio 
kryžius su saulės spinduliais ir 
mėnuliu.

Edvardą RaSymą, Povilą Grosą ir Petrą 
Ropę.

Veiklos pranešimą pateikė pirm. 
Ant. Vinevičius, skyriaus finansinį 
stovį pranešė ižd. Vytautas Račiūnas, 
V eikla ir pranešimai užgirtl ir priimti. 
A. Vinevičius pranešė apie išeinantį 25 
metų ramovėnų veiklos leidinį 
Amerikoje, kurio išleidimui iŠ kasos 
pasiųsta 100 dolerių ir $50 Lietuvių 
muziejaus Čikagoje išlaikymui

Atsistatydinus esamai valdybai, 
buvo išrinkta nauja valdyba iŠ 5 
asmenų. išrinktoji nauja valdyba 
pasiskirstė pareigomis sekančiai: pirm. 
Antanas Vinevičius, Viceplrm. Vincas 
Kondrackas, Sek. Antanas Kramllius, 
ižd. Pranas Sakalauskas ir Parengimų 
reikalams narys Juozas Makūnas. 
Kandidatais paliko Antans Lėveris ir 
Vytautas Račiūnas.

Buvo paliesti artimesnio 
bendradarbiavimo reikalai su Saulių 
kuopa Sydnėjuje. Susirinkimas įgaliojo 
Juozą Makūną tartis su Saulių kuopos 
valdyba dėl artimesnių ir draugiškų 
ryšių tarp Šių dvieju giminingų 
organizacijų Sydnėjuje.

Susirinkimas praėjo draugiška ir 
darbinga nuotaika. Valdybos adresas 
palieka tas pats: A. Vinevičius, 8 
Deakin St. Concord. NSW 2137. 
Susirinkimas baigtas Tautos himnu.

A. Kramllius, Sekretorius,

Meno Paroda
Dailininko Vlado Meškėno darbas 

tarp išrinktųjų meno darbų, kurių 
paroda iŠ Canberros bus atkelta į 
Sydnėjų. Si 30 rinktinių darbų paroda 
vyks nuo balandžio 25d. iki gegužės 3d. 
(vieną savaitę) ir ji bus surengta 
Centre Point pastate, Podium level. 
Green room patalpoje. Lietuviai
kviečiami Šią parodą aplankyti.

Jurgeli

Nairobi. Etiopijos laisvės kvotojai 
kaltina Etiopijos komunistų valdžia, 
kad savo karo lėktuvais ir napalmo 
bombomis subombardavo iŠ Vakarų 
atsiųstą pagalbą badaujantiems - 72 
didelius sunkvežimius su 1,500 tonų 
grūdų ir per tą bombardavimą nuo 
napalmo bombų sudegė 31 žmogus.

Vyto Stankevičiaus sesutei mirus Lietuvoje, reiškiu nuoširdžią 
užuojauta Vytui ir jo Seimai.

Stasė FiSerienė
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Paskutiniai du metai matė 
Australijos Valstybinio Muziejaus 
(National Museum of Australia) 
įkūrimo tris svarbesnius etapus. 
Pirmas buvo meno, kultūrinio 
palikimo ir aplinkos apsaugos 
ministro The Hon. Barry Cohen 
lankytojų Centro 1986m. rugsėjo 18d. 
Yarramundi Canberroje, atidarymas. 
Šitas Centras yra Įsteigtas 
supažindinti lankytojus su 
muziejaus sąvoką, planavimo 
pasiūlymais ir tautinių kolekcijų 
charakteriu Per 9 mėnesius iki 
1987m. birželio 30d. jį aplankė 22,000 
žmonių.

Antras etapas - planavimas dėl 
1988 metų Bicentennary parodos jau 
iš anksto buvo pradėtas. Ryšium su 
“National Capital Development” 
komisija, Muziejus paruošė 
pataisyta muziejaus augimo planą. 
Šitame plane yra 7,000 kvadratinių 
metrų daiktiniams eksponatams 
muziejaus viduje ir didelė vieta 
atvirame ore. Trečias etapas 
planavimo stadijoje. 
Muziejaus kolekcija

Nors kolekcijų įsigijimui nėra 
specialaus lėšų fondo, bet publika 
rodo muziejui nuolatinį 
susidomėjimą ir yra gaunamos 
dosnios aukos. Aukų tempą padidino 
savo energinga veikla muziejaus 
patarėjai Prof. Jerzy Zubrzycki, Mr. 
David Swain.

Gontai Co. K 
Gontai Travel

• CEMTRALA — MELBOURNE, 253 Fkndar* Lan*. V< 3000. lai. (03) 654 1400
• ADELAIDE. 1 2BA G<o<i St'aai. SA 5000. tai. (08) 212 6477.
• DANDENONG "GLOBUS TOURS". 71 Foster Street. Vic 31 75. tel. (03) 792 0593.
• BRISBANE "CONTAL TRAVEL". 458 George Street. Old 4000. tel. (07) 229 4788
• PERTH "CONTAL TRAVEL". MT. LAWLEY. 1 AMen Slit't. WA 6050. tel. (09)2 72 7211.
• SYDNEY "ALMA CONTAL CO. TRAVEL". 230 Eluebeth Street. NSW 2010. tel. (02) 2 1 2 507 7. 

LIC. No. 2TA001622
• MELBOURNE "ALMA TRAVEL SERVICE”. 330 link Collin* Street. V« 3000. tel. (03)654 3799
• CANBERRA CITY' PARKLANE CONTAL . 33-35 AiniUe Ave. ACT 2608.tel. (062) 489 399

TIKROS KATALIKŲ 
LAIDOTUVES

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra ne tik 
laidotvės sutvarkyti profesionaliai ir ramiai, bet 
taip pat suprasti ir pagerbti suinteresuotų žmonių 
jausmus ir užtikrinti, kad laidotuvių sutvarkymas 
yra prasmingas ir tinkamas.

TOBIN BROTHERS
FUNERAL DIRECTORS

Doncaster: 816 Doncaster Road ............. 848 3666
East Burwood: 294 Burwood Highway _... 232 9999
Frankston: 232 Cranbourne Road ........ . 789 6766
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road .......   306 2044
Malvern: 1382 High Street .....„.......  509 4811
Noble Park: 505 Princes Highway _____ 546 7644
North Melbourne 189 Boundary Road ..... 329 6144
Ringwood: 331 Maroondah Highway ...... 870 8011

Muziejaus kolekcijai įsigyti 
daiktai suvaidins svarbią rolę 
ateities kartoms, atvaizduojant 
imigrantų patyrimą kuriantis 
Australijoje. Muziejaus parodos taip 
pat skirtos visiems australams, kad 
jie pajustų pasididžiavimą ir 
pasitikėjimą Australijos ateitimi - 
neatmetant nemalonių ir mažiau 
sėkmingų veiklų Australijos 
istorijoje.

Muziejų sudarys daugelis atskirų 
pastatų ir paviljonų serijos su 
klasiškomis Australijoje 
išvystytomis verandomis. Nuo 
vieno pastato į kitą lankytojai galės 
vykti stogais apdengtais takais. 
Australijos gyventojų galerijoje bus 
pavaizduota ir pokario imigrantų 
banga. Bus siekiama išvystyti 
geresnį supratimą tarp skirtingos 
etninės kilmės dabartinės 
Australijoje kultūros.

Muziejaus vadovybė stengiasi 
surinkti tokius eksponatus muziejui, 
kurie pavaizduotų imigraciją iš 
įvairių kraštų, papildant pirmykštę 
imigraciją iš Did. Britanijos.

Vienas iš svarbiausių Australijos 
Valstybinio Muziejaus siekių yra 
surasti ir susisiekti su žmonėmis, 
kad jie supratę kultūrinę senesnių 
daiktų vertę, kurie randasi jų 
nuosavybėje ir išreiškia tautinį 
charackterį, nepagailėtų juos 
paaukoti ar paskolinti muziejui. 

Ruošk 1988 savo pilnas atostogas. Keliauk su 
mumis per gražiausias Lietuvos vietas. 
Lankomas Vilnius (9 naktys), Leningradas (1 
naktis). Dėl informacijų keliaujant su mūsų 
grupe ar atskirai, prašom kreiptis į:

Tuo reikalu muziejaus vadovybė, 
per ALB Krašto Valdybą ir kreipiasi 
į visus Australijoje gyvenančius 
lietuvius.

Čia galvojama apie paprastus 
daiktus, įvairius senus dokumentus, 
originalus ar kopijas ir kitokius 
įvairius trumpą laiką tarnavusius 
dalykus, kurie gali iškelti mūsų 
istorinę perspektyvą ir etninės 
tapatybės išlikimą. ieškomi ir 
importuoti mūsų kultūrinį palikimą 
atvaizduojantys daiktai, įvairūs 
meno išdirbiniai atsivežti į 
Australiją iš Tėvynės, čia sukurti ar 
įsigyti pakeliui sustojus ir kurie turi 
ką nors bendro su pergyventu 
klajonių gyvenimo laikotarpiu. 
Taip pat muziejus norėtų įsigyti 
įvairius pertvarkytus daiktus ar 
išdirbinius atsivežtus į Australiją, 
tautiniame stiliuje rūbus, baldus, 
įvairius rakandus, įrankius ir 
religinius išdirbinius, kurie pagrįsti 
mūsų lietuviškomis tradicijomis. 
Taip pat kurie buvo pritaikinti ir 
rasti tinkami susidūrus su 
Australijos visuomene ir nauja 
aplinka, ieškomi ir daiktai, kurie 
atvaizduotų lietuviškų šeimų 
Australijoje patirtį, įvairūs 
prietaisai, kurie padėtų pailiustruoti 
atsivežtas į šį krašta tradicijas, 
įvairių amatų įrankiai, kurie dabar 
jau nebevartojami, bet kūrimosi 
laikotarpyje buvo naudingi.

Priimamos ir įvairios kultūrinės 
kolekcijos, kurios gal būt laikomos 
atskirų asmenų ar bendruomenės 
grupių, senos nuotraukos, knygos, 
legalūs dokumentai, įvairūs daiktai 
iš D.P. dienų. Jeigu kas norėtų 
paaukoti labai vertingą daiktą, 
paveikslą, kilimą ar panašiai, tai tas 
daiktas bus įvertintas ir tą sumą 
galima atskaityti kaip duotą auką iš 
taksos.

Visi suaukoti eksponatai bus 
profesionalų tinkamai išstatyti ir 
išdėstyti su tinkamu pilnu 
aprašymu, aukoto daikto tradicija, 
aukotojo pavarde ar daiktas 
paaukotas ar paskolintas, iš kur

atsivežtas, kada ir kur buvo 
naudojamas. Galima pažymėti
kuriam laikui daiktas paskolintas 
muziejui ir kam turi būti 
sugrąžintas. Sydnėjuje ir Adelaidėje 
gyvenantys tautiečiai praneša savo 
Apylinkės pirm.

Krašto Valdyba ragina visus 
tautiečius, kurių nuosavybėje 
randasi išvardinti ar panašūs 
muziejui tinkami daiktai ar 
medžiaga, atsiliepkite ir praneškite 
Krašto Valdybos sekretorei Alisai 
Baltrukonienei, telefonu 233-4292.

Savo tradiciniais eksponatais 
mes įamžinsime ir paliksime savo 
pėdsakus Australijoje ateinančioms 
kartoms.

Aldona Butkutė
ALB Krašto V-bos narė kultūros ir 
švietimo reikalams

Sydnėjus
Tautos Fondo Atstovybė 
Bathurst

Vasario 16-tosios proga Bathurste 
gyventis V. Brilingas, nors ir toliau 
gyvendamas nuo didesnių lietuvių 
kolonijų, nepamiršta Lietuvos reikalų 
ir siunčia Tautos Fondui $100.

Adelaide
Mirus visuomenininkui Česlovui 

Zamoiskiui vietoj gėlių ant jo kapo 
aukojo Lietuvos Laisvės Iždui $150 
Ir vis ir Lis Gyliai, $20 Nemyra ir John 
Stapleton, po $10 J. Stepanas, A. V. 
Vitkūnai, J. V. Morkūnai, F. 
Damusevičius. Jonas Lapšys, V. Stalba, 
po $5 A Bulis, A. Serelis. St. Gusčia.

Vasario 16 minėjimo proga Tautos 
Fondui aukojo: $100 Dr. D. Viliūnaitė. po 
$50 J. Cibulskis, K. Šaulys, A. Lapšys, 
$30 Liet. Katalikių Moterų Draugija, po 
$20 Kun. J. Petraitis MIC, M. Gavėniene, 
A. Vilkienė, V. Kiverienė, po $10 A. 
Stankevičius, S. J. Bardauskai, O. 
Sudintienė, K. Karpienė, A. A 
Urnevičiai. K. E. Puidokai, A. Stakaitis, 
J Vadeikis. J. Stankevičius, J. Lenktys, 
V. Musteikis, V. Patupas. M. Intienė. P. 
Snarskis, V. Morkys, J. Siurblys, P. 
Barauskas, P. S. Pusdešriai, F. 
Adamonis, S. E. Dainiai. $7 J. Bataitis, 
po $4 J. Rupinskas, J. Bakšys, L. Pimpė, 
P. I. Kunsaičiai, K. Dičiūnienė, A. 
Staugaitis, A. Plokštienė, V. Germanas, 
P. Laucius. Jul. Poškus, P. Džiugelis, A. 
Dancevičius, V. Gudiškis. A. G. 
Berensevičiai. A. J. Sasinai, V. Janulis, 
$4 J. Horak, Po $2 J. Paškauskas, S. 
Jankauskienė.

Sydnėjus
Leonardo Karvelio mirties metinėse 

jo atminimui skiria Lietuvos Tautos 
Fondui $50 žmona Halina.

Dėkojame visiems už nuoširdžias 
aukas Lietuvos laisvės reikalams.

A. Kramllius, Tautos Atstovybės 
Fondo ižd.
Sydney

TALKOS P H S K ū L 0 S - P I G E S Ii Ė S I
Statybai, prekybai, nuosavybei...

$50,000 paskola 20-čiai metų -$612 i mėn. 
$50,000 paskola 15-kai metų - $660 i mėn. 
$50,000 paskola 10-čiai metų - $777 i mėn. 13.51S

TALKOS ĮSTAIGOS VEIKIA 
LIETUVIU NAMUOSE

Adelaide - Sekmad. 1-3 vai.
Melbourne - Šedtad. 10 - aval.

Sekmad. 1-3 vai.
Sydney - Sekmad. 2-4 vai.
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